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Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelévei, azul ou preta.

Né&o ¢ permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca
aquilo que pretende que ndo seja classificado.

Escreva de forma legivel a numeragdo dos grupos e dos itens, bem como as respetivas
respostas. As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sdo

classificadas com zero pontos,

Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta
a um mesmo item a resposta é classificada com zero pontos.

Para responder aos itens de escolha mdiltipla, escreva, na folha de respostas:
s O ndmero do item;
* Aletra que identifica a Unica opgéio escolhida.

Para responder aos itens de verdadeiro/falso, escreva, na folha de respostas:
» O ndmero do item;
s Aletra, V ou F, que identifica a sua opgéo.

Para responder aos itens de preenchimento por palavras-chave/termos, escreva, na folha

de
respostas:
¢ O numero do item;
* A palavra-chaveftermo ou sequéncia de palavras-chaveftermos por ordem de

+ preenchimento.

Para responder aos itens de verdadeiro/falso, considera que ndo ha nenhuma situagdo em
gue todas as alineas sejam verdadeiras ou em que todas as alineas sejam falsas. Assim,
se numa pergunta, todas as alineas foram marcadas verdadeiras ou todas forem
marcadas falsas a cotagdo atribuida a essa resposta é zero.

As cotagbes dos itens encontram-se ne final do enunciado do teste.




GRUPO |

ASSINALE A ALTERNATIVA CORRETA
1.

Durante a fase fotoquimica, a incidéncia da luz nos tecidos clorofilinos da planta
provoca:

a. oxidacdo da agua e imediata libertagéo de oxigénio.

b. absorgio da energia de comprimentos de onda inferiores a 400 nm e superiores
a 700 nm.

¢. reducdo da agua e fixaco de oxigénio.

d. fixagdo de didxido de carbono com produgdo de compostos organicos.

2.

Os organismos capazes de realizar quimiossintese podem ser considerados seres:

heterotréficos, pois nédo utilizam a luz para a sintese de compostos orgéanicos.

heterotréficos, pois sdo incapazes de sintetizar compostos organicos.

c. heterotroficos, pois sintetizam compostos organicos utilizando como fonte de
energia a oxidagéo de compostos minerais.

d. autotréficos, pois utilizam a luz como fonte de energia para a produgéo de
matéria organica.

e. autotroficos, pois sdo capazes de sintetizar compostos orgénicos,
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3.

Em 1977, a pesquisa do oceano profundo a bordo do submarino Alvin permitiu identificar
comunidades abissais no Oceano Pacifico, desenvolvendo-se em torno de fontes
termais submersas, que libertam gases e mantém a agua do mar aquecida, A formagéo
de matéria organica que mantém essas comunidades est4 associada ao processo de:

fotossintese realizada por algas.

quimiossintese de bactérias autotroficas.

sintese abiética com uso de energia térmica.
sedimentagio de efluentes provenientes da superficie.
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Qual das seguintes fungdes é comum aos glicidos, lipidos e proteinas constituintes das
células.

Fungéao energética
Fungéo enzimatica
Fungao protetora
Fungéo estrutural
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5.
Qual dos seguintes sistemas circulatérios néo existe nos animais?

Sistema circulatério aberto
Sistema circulatoric fechado
Sistema circulatorio duplo
Sistema circulatorio triplo

aoop



Considere o circuito de entrada e saida do coragéo do sangue sistémico ndo-oxigenado.
Indique a sequéncia correta:

a. Vela pulmonar > aurfcula esquerda > ventriculo esquerdo > aorta

b. Veia pulmonar> auricula esquerda> ventriculo direito> aorta

c. Veias cavas> auricula direita> ventriculo direito> artéria pulmonar

d. Veias cavas> auricula direita> ventriculo esquerdo> artéria pulmonar

7.
Os fungos efetuam:;

a. absorgdo seguida de digestéo intracelular
b. absorgido seguida de digestao extracelular
c. digestdo extracelular seguida de absorgao
d. ingestdo seguida de absorgéo

8.
No Homem a digestéo da matéria orgénica dos alimentos é...(selecione a opg¢éo correta)

a. ...intracelular e intracorporal

b. ...extracelular e extracorporal
c. ...extracelular e intracorporal
d. ... intracelular e extracorporal



GRUPO I
1.

Ordene as letras de A a F, de modo a reconstituir a sequéncia dos processos ocorridos
durante a obtencdo e a utilizag@o de matéria pelas células. Inicie a ordenagdo pela
afirmacéo A.

A. Absor¢do de energia luminosa pelos pigmentos fotossintéticos.
. Armazenamento da glucose sob a forma de amido.

. Fixagao do carbono inorgénico.

. Oxidac&o dos fotossistemas.

. Hidrdlise do amido para consumo metabdlico.

. Reducao do transportador de electroes (NADP+).
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2.

Considere o processo de translocagéo de seiva no floema em plantas comuns. Escolha
as frases corretas e coloque por ordem as letras que as representam, de modo a
reconstituir a sequéncia temporal dos acontecimentos.

. A agua desloca-se por osmose para as células com elevado potencial de soluto.
Aumenta a pressao osmotica nas células dos elementos crivosos.

A seiva é forgada a deslocar-se ao longo dos vasos floémicos.

Diminui a pressdc osmdética nos elementos dos vasos.

Aumenta a pressdo hidrica no interior dos elementos crivosos.

A sacarose entra no floema a partir das células do xilema.

A sacarose entra nos elementos crivosos por agéo das células companheiras

OTMOODP

3.

Na imagem seguinte estdo representados dois tipos de células designados pelas letras
A e B. Identifica estes tipos celulares (A e B) e faga a legenda dos seus constituintes (1-
12).
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No quadro seguinte estdo representadas as fungdes de alguns dos principais organelos
citoplasmaticos de 2 tipos celulares. Faga corresponder as letras (X, Y, W, Z) de acordo
com a fungéio desses organelos identificada na questédo pelas letras {A, B, C, D).

A. Local de sintese proteica

B. Respiragao celular para obtencéo de energia
C. Contém material genético

D. Sistema de canais para circulagio de materiais

Ordem | Organwlo Fungao
linha

1 Membrana celular Limite celular. Trocas com o meio

2 Nicleo X

3 Cloroplasto Fotossintese

4 Ribossomas Y

5 Parede celular Rigidez, resist&ncia e protecéo
6 Mitocondria w

7  Reticulo F4

endoplasmatico
8 lisossomas Digestdo intracelular

5.

Com base no mesmo quadro da questdo anterior, faga corresponder a ordem da linha
(1-8) com uma das respostas comretas (A a C) de forma a identificar os organelos
pertencentes a cada tipo celular.

A. célula vegetal, célula animal
B. célula vegetal
C. célula animal

Na Figura abaixo, estdo representados trés tipos de transporte de substancias através
da membrana celular.




6.1.

ideryificue os tipos de transporte representados pelas fetras na Figura.

6.2,

Indique ofs) transporte(s) onde se verifica a utilizagdo de ATP pela célula (utilize as
letras indicadas na Figura)

6.3.

Identifique o que representam as duas bandas escuras identificadas na Figura como
“membrana celular” (selecione a opgéo correta)

A parte hidrofilica dos fosfolipidos

A parte hidrofébica dos fosfolipidos

A superior indica a parte hidrofilica e a inferior a parte hidrofébica dos fosfolipidos
A superior indica a parte hidrofébica e a inferior a parte hidrofilica dos fosfolipidos

apoe



GRUPO I

1.

Faca corresponder a cada nimero nas frases abaixo, uma letra da lista de expressées-
chave de modo que a frase fique correta (nem fodas as expressdes-chave sido
necessarias para completar a frase).

O rendimento energético da (1} & de 36 moléculas de ATP: duas formadas durante (2)
e outras duas formadas durante (3) e 32 resultantes da (4). Neste processo, uma (5) da
energia fica retida nos produtos finais (diéxido de carbono e dgua) e ocorre, ainda, (6)
de energia sob forma (7).

Expressées-chave:

A. respiragdo anaerdbia H. a glictlise

B. fermentagdo alcodlica l. de calor

C. ociclo de Krebs J. fragéo diminuta
D. alguma perda K. grande parte

E. respiragdo aerdbia L. alguma retengéo
F. fosforilagdo oxidativa M. de ADP

G. fermentacdo lactica

2,
Diga se € VERDADEIRA (V) ou FALSA (F) cada uma das seguintes afirnagoes:

a. A cadeia respiratoria recebe também a designacgéo de fosforilagdo oxidativa.

b. O ciclo de Krebs s6 ocorre em condigbes aerdbias.

c. A fementacdo lactica pode ser realizada pelas células dos musculos
esqueléticos, como suplemento energético.

O ciclo do acido cltrico ocorre apenas na fermentagao alcodlica.

Na cadeia respiratoria ocorre elevada produgédo de ATP devido a reagbes de
oxidagdo-redugéo.

A fermentagéo lactica é realizada apenas por certas bactérias como por exemplo
o Laclobaciflus.

O ciclo de Krebs & também designado como ciclo do acido citrico.

O aceitador final de eletrdes na fermentag&o é o oxigénio.

O rendimento energético na fermentacéio é de 12 moléculas de ATP.

O aceitador final de eletrbes na respiragao & de natureza inorganica (oxigénio).

e = ea
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3.

Relativamente as frases das alineas abaixo, selecione a opgéo que melhor as completa
de forma correta.

3.1.
Nas Ostras (Crassostrea spp), assim como noutros bivalves, ...

a. ahemolinfa abandona os vasos e flui para as lacunas (hemocélio), onde occorrem
as trocas gasosas com as células.

b. o fluido circulante ¢ distinto do fluido intersticial, o qual acumula o oxigénio.

¢. 0 sangue ndo abandona os vasos sanguineos, que transportam o fluido
carregado de gases.

d. a circulagdo ocorre em vasos sanguineos e linfaticos, levando oxigénio as
células.



3.2,

O gafanhoto, herm como ouiros inselos possuem um sistema respiratdrio constituido

por...

3.3.

tegumento, vascularizag@o abundante abaixo da pele e glandulas produtoras de
muco.

traqueias e traquioclas, espiraculos e sacos de ar.

hranquias, lamelas € fendas operculares.

pulmdes, alvéolos e vasos linfaticos.

Na fase final do processo de obtengéo de energia, que decorre na membrana interna da
mitocondria das células de Crassostrea gigas, é produzido ATP, por via...

a.
b.
c.
d.

3.4.

anabdlica, ocorrendo reducgdo de diéxido de carbono.
catabdlica, ocorrendo reducéo de oxigénio.

anabdlica, ocorrende oxidagéo de compostos orgénicos.
catabdlica, ocorrendo oxidacao da agua.

Os animais de reduzida dimenséo...

4,

apresentam um pequeno valor na relagao area de superficie/volume.

devem ter volumes corporais elevados para que o oxigénio chegue as ceélulas
mais interiores.

apresentam urn elevado valor na relagdo area de superficie/volume.
apresentam sempre superficies respiratorias especializadas.

Classifique como VERDADEIRA (V) ou FALSA (F) cada uma das afirmagdes seguintes,
relativas aos sistemas de transporte em Animais.

b.

Noc sistema circulatorio aberto, o sangue volta das lacunas quando o coragéo
esta relaxado.

No grupo dos peixes, onde o sistema circulatério é aberto, circula apenas sangue
venoso nas duas cavidades que constituem o coragéo.

Nos mamiferos, o lado direito do coragéo recebe apenas sangue venoso e o lado
esquerdo recebe sangue arterial.

Um sistema circulatério fechado é caracterizado pelo fato de que o sangue
circula apenas dentro de vasos sanguineos.

A reduzida complexidade de alguns animais aquaticos permite que nutrientes e
gases sejam transportados sem um sistema especializado.



GRUPO IV

1.

O ciclo de vida de um organismo corresponde a sequéncia de acontecimentos que
ocorrem desde a sua concegao até ao momento em que este é capaz de produzir a sua
propria descendéncia. A figura abaixo, apresenta diferentes tipos de ciclos de vida que
ocorrem em organismos multicelulares diferentes,

Gimatas
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1.1.

Classifique os ciclos de vida (A, B e C) apresentados na figura.

1.2

Classifique a meiose em cada um dos ciclos de vida (A, B e C).

1.3. Diga se sGo VERDADEIRAS (V) ou FALSAS (F) as seguintes afirmagdes:

As plantas apresentam ciclos de vida hapiodiplontes.

Os zigotos nos ciclos de vida haplontes séo haploides.

Os animais apresentam ciclos de vida diplontes.

Os zigotos nos ciclos de vida diplontes séo diploides.

Os individuos adultos nos ciclos de vida diplontes séio diploides.
Os gametas nos ciclos de vida haplontes sao diploides.

Os gametas nos ciclos de vida diplontes s&o haploides.

Os gametas nos ciclos de vida haplodiplontes sdo haploides.

Semponpow



2.

Faga corresponder a cada uma das descrigdes de processos de reprodugéo assexuada
expressas abaixo (1 a 3), um dos termos da seguinte lista:

Termos: A - Bipartigdo; B — Esporulagéo; C —~ Fragmentagéo; D ~ Gemulagéo; E -
Partenngénese.

1. A partir de 6vulos que ndo foram fecundados, originam-se novos individuos.
2. Um organismo unicelular origina duas células de diferente tamanho.
3. Formam-se células reprodutoras especializadas que originam novos seres.

3.

Ordene as letras de A a E, de modo a reconstituir a sequéncia cronolégica dos
acontecimentos que ocorrem durante a mitose.

Condensagao da cromatina.

Formacéo de duas células.

Divis@o dos centrémeros.

Replicacdo do DNA.

Ascensdo polar dos cromatidios-irm&os.

moowp

Observe com atencéo a Figura abaixo.

4.1,
O processo representado na Figura é: (indique a opgéo correta)

a transcricdo do DNA para RNA
a replicagao do DNA

a traducdo do DNA

nenhuma das opcdes anteriores

SR

4.2,

Que componentes do processo indicado na figura representam as letras A, G, G e T
(escolha a opgao correta)

aminoacidos
nucledtidos
enzimas
RNAs
glacidos

papDTp



5.

Numa celula que terminou a divisao mitética, no trio de cromossomas 21 de um individuo
com sindrome de Down contabilizam-se de DNA gue formam

a. b6 cadeias ... 3 cromatidios
b. 3 cadeias ... 3 cromatidios
¢. 6 cadeias ... 6 cromatidios
d. 12 cadeias ... 6 cromatidios

6.
Numa parte da sequéncia de DNA de a cadeia complementar de 3’ ATTCGG 5’ sera;

a. 5 UAAGCC 3’
b. 5 TAAGCC 3’
¢c. 3 AAAGCC 3
d. 3 TAAGCC &



GRUPO V
1.

Diga quantas etapas tem a respiragéo aerdbia e nomeie-as (méaximo: 100 palavras).

2.

Explique o que é uma espécie gonocbrica € 0 que & uma espécie dioica (maximo: 100
palavras).

3.

Quais sdo os trés tipos principais de vasos sanguineos e gual é a fungéo de cada um
deles? (maximo: 100 palavras).

4.

Indique duas caracteristicas que distinguem as superficies de absorgdo alimentar dos
seres heterotréficos mais evoluidos como os mamiferos. (maximo: 100 palavras).
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